ОПРЕДЕЛЯНЕ ПЛЪТНОСТТА НА ТВЪРДИ ТЕЛА С ПИКНОМЕТЪР
I. Определяне плътността на твърдо тяло с пикнометър.

1. С помощта на аналитична везна се измерва масата 
[image: image1.wmf])
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 на тялото, като Δm е точността на везната.
m=3,095g
Δm=0,001g
m=

2. Пикнометърът се напълва с дестилирана вода и се поставя запушалката. Част от водата излиза през капилярката му.

3. Напълненият пикнометър се поставя във водна баня, която има температура 1-2 градуса над стайната.

4. След като пикнометърът се темперира, се изважда от водната баня, с филтърна хартия се избърсва отвън и се довежда нивото на водата в капилярката до белега а.

5. Измерва се масата 
[image: image2.wmf])
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 на пикнометъра.
m1=27,742g
6. Отваря се запушалката, поставя се тялото в пикнометъра и отново се затваря със запушалката.
7. Отново се темперира пикнометърът, изважда се от водната баня, избърсва се с филтърна хартия отвън и се нагласява нивото на водата да достигне белега а.
8. Измерва се масата 
[image: image3.wmf])
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 на пикнометъра с тялото в него.
m2=30,307g
9. Пресмята се масата mв на изместената от тялото вода.
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10. Определя се обемът V на изместената от тялото вода.
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където ρ1 е плътността на водата при температурата на опита.
t=22°C
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11. Изчислява се плътността ρ на тялото по формулата
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12. Определя се относителната грешка на плътността на твърдо тяло по формулата:
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13. Определя се абсолютната грешка на плътността по формулата:
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14. Записва се крайният резултат.
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III. Схема на опитната постановка.
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пикнометър

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТ

Плътността ρ на еднородно тяло е физична величина, равна на масата му в единица обем
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където m е масата на тялото, а V – обемът му.

Единицата за плътност в система SI е kg/m3.

Относителната плътност d на еднородните тела се дефинира като отношението на плътността ρ на разгледаното тяло към плътността ρ0 на стандартно вещество при определени физични условия
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Следователно относителната плътност е безразмерна величина.
Като стандартно вещество, при определяне плътността на твърди и течни тела, се приема вода при температура 3,98(C и нормално налягане (760mmHg=101325Pa), т. е. при най-голямата Ł плътност.

Пикнометърът представлява стъклена колба снабдена с шлифована запушалка, по дължината на която е прекарана капилярна тръбичка с белег а.

ВЪПРОСИ

· Как се дефинира физичната величина плътност на тяло?
· Какво се разбира под относителна плътност?
· В какви единици се измерва плътността?
· В какви единици се измерва относителната плътност?
· Как се определя обемът на тяло, чиято плътност определяме с пикнометър?
· Какво представлява пикнометърът?
· Какво се измерва с пикнометър?
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